

重申对日本安全承诺 美日同盟不针对中国 奥巴马见安倍两小时大谈中国

美国总统奥巴马与日本首相安倍晋三28日在白宫会晤，会后两人在联合记者会上提及中国约有二十次之多。

奥巴马表示，美国欢迎中国和平崛起，强调一个强大的美日同盟不应被看成是对中国的挑衅，美国确实在提升与盟国的关系水平，但也在寻求加强与中国军事合作。

奥巴马说日语单词

当天上午，安倍夫妇乘坐专车抵达白宫，奥巴马携夫人热情出迎，在白宫南草坪举行欢迎仪式。美日国歌交替奏响，并鸣响19发礼炮。

奥巴马陪同安倍检阅美军仪仗队，与欢迎人群握手，然后各自致辞。

奥巴马在致辞中先说了句日语“早上好”，还列举了空手道、卡拉OK、动漫、颜文字等在美国广为人知的日语单词。

欢迎仪式后，两人在白宫椭圆办公室进行了两个多小时会谈。会谈后的记者会上，两人亲热地用名字“贝拉克”和“晋三”互相称呼。

欢迎中国和平崛起

作为安倍访美最大目标之一，美日完成防卫合作指针修订，去除军事合作的地理限制。奥巴马表示，美日将在海上安全、灾害反应、网络安全和太空等领域开展更灵活的合作，日本将在亚太发挥更大作用。安倍则表示，坚定的美日同盟对亚太乃至全世界和平稳定都不可或缺。

奥巴马表示，一个强大的美日同盟不应看成对中国的挑衅。美国欢迎中国和平崛起，不仅因为中国是一个蓬勃发展的新兴市场，也不仅因为中国可以与美国共同承担帮助欠发达国家的责任。“美国必须让中国和其他国家加入进来，一起共同努力维护地区秩序与和平。尽管美国在提升与盟国的关系水平，但也在寻求加强与中国的军事合作。”

此后，奥巴马话锋一转，重申对中国在东海和南海问题上做法的评论，并重申美国在钓鱼岛问题上的原则立场以及对日本的安全承诺。他和安倍表示，美日反对试图单方面改变现状的努力，认为应通过和平手段解决争端。

否认曾反对亚投行

对中国主导的亚投行，奥巴马称，中国长期保持贸易顺差，将资本投入到地区发展项目上是件好事。有关美国不加入也反对其他国家加入亚投行的说法是不正确的，美国关注重点在于机构运作要有标准，要有透明度。美国设立的多边机构有过运作方面的教训，所以要倾听地区和人民的声音，考虑项目对当地环境的影响、发展是否可持续。

安倍表示，亚洲有巨大的基础设施建设需求，需要予以金融支持，日中在这方面的意见是一致的。亚投行实现公平治理是必要的，日美都应与中国就此继续对话。

平衡对日对华关系

上海国际问题研究院国际战略研究所所长吴莼思指出，美国的目标是在亚太获取最大利益，既包括经济利益，也包括政治和安全利益，因此非常注意平衡对日和对华关系。

美日同盟当然是对中国的一种防范，但与此同时，美国从来不将矛头直接对准中国，在加强美日同盟时总要强调不针对中国，以防将中国完全推到对立面。

吴莼思认为，相比之下，日本的手段就不如美国巧妙，和中国在政治上的麻烦严重影响到了和中国在经济上的合作。安倍内阁企图实现政治大国、军事大国梦，事实上是损害了自身的经济利益。

奥巴马招待安倍吃啥

传统西餐加入日本元素

白宫27日宣布，奥巴马夫妇28日晚将以最高规格的国宴标准招待安倍晋三夫妇。

这次白宫不仅提前公布菜单，还十分罕见地将餐具和部分菜品提前展示，开放给媒体参观。

这次国宴首次启用一套“凯卢阿蓝”特别定制餐具。这套餐具受到奥巴马故乡夏威夷的启发，底色为海水蓝，全套共有11件。

菜单由白宫厨师科莫福德、特邀名厨森本正治和白宫糕点师莫里森共同设计。菜品在传统西餐搭配的基础上加入日本元素，也会使用筷子。安倍将品尝到生鱼片、和牛牛排、日本麻糬、用白宫菜园蔬菜制成的沙拉、用豆腐和豆奶制成的奶酪蛋糕，还有

白宫厨师特别用糖制作的樱花茶壶。

红酒自然也少不了。晚宴头盘搭配的是零售价约50美元的2013年加州红葡萄酒，搭配主菜的则是莫莱克尔黑皮诺干红葡萄酒。

作为晚宴尾声，主人还将为客人奉上一部名为《泽西男孩》的音乐剧，这部音乐剧曾在日本获得“最佳外语片”荣誉。

国宴是美国总统招待外宾的最高礼遇，与历届美国总统相比，奥巴马实在算不上爱“组饭局”，上任至今只以国宴标准在白宫招待过印度、墨西哥、中国、德国、韩国、英国和法国7位领导人，平均每次花费约50万美元，全部由国务院埋单。

(本版稿件据新华社)

■中国声音

美日同盟应该确保不损害第三方利益

中国外交部发言人洪磊28日表示，美日有责任确保美日同盟不损害包括中国在内的第三方利益，不损害亚太地区和平与稳定。

有记者问，美日新版《美日防卫合作指针》取消美日安保合作的地理限制，美日外长重申美日安保条约适用于包括钓鱼岛在内所有日本施政范围，中国有何评论？

洪磊说，美日同盟是在冷战时期形成的双边安排，在冷战早已结束的今天，这一同盟如何发展值得各方关注。“我们一贯认为，美日双方有责任确保美日同盟不损害包括中国在内的第三方利益，不损害亚太地区和平与稳定。”

洪磊表示，至于钓鱼岛问题，中国的立场是明确、一贯的。钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土，无论任何人说什么做什么，都无法改变钓鱼岛属于中国这一事实，中国政府和人民将坚决捍卫国家主权和领土完整。



■ 奥巴马夫妇28日在白宫欢迎安倍夫妇。

■安倍美国秀

安倍“走后门”进哈佛演讲

“懊悔”但不道歉引抗议者愤怒

日本首相安倍晋三26日抵达美国波士顿，开始为期一周的美国之行。他27日在哈佛大学发表演讲，就日本第二次世界大战期间所造成的伤害表示“懊悔”，但再度拒绝就慰安妇问题明确致歉。

会堂外，哈佛大学学生和日本强征慰安妇受害者示威抗议，要求日本就历史遗留问题进行反省。

安倍在27日演讲中继续对“慰安妇”问题“模糊”立场。安倍说：“就‘慰安妇’问题，我一想到那些‘人口贩卖受害者’及其所遭受的难

以估量与言表的痛苦，就感到心痛。”

安倍发表演说当天，哈佛大学学生和日本强征慰安妇受害者聚集会堂外，手举标语，高喊口号，要求安倍停止否认历史事实，明确就日本军队二战暴行道歉。

示威者站立于会场大门沿路，迫使安倍从后门进入会场。

曾被日军掳做“慰安妇”、现年87岁的韩国二战幸存者李容洙说：“一国首相如果没有做错事，本该昂头走进大门。安倍，是什么让你那么害怕？”

参观犹太人大屠杀纪念馆

安倍反省的是哪国历史？



安倍参观犹太人大屠杀纪念馆。

正在美国访问的日本首相安倍晋三27日参观了位于华盛顿的犹太人大屠杀纪念馆，声称“不能忘却悲剧，必须牢记在心”。安倍在历史问题上一贯开倒车，此次却专程跑到犹太人大屠杀纪念

馆里“反省历史”，颇让人有些纳闷。

然而，仔细调查后不难发现，安倍口中“反省”的只是纳粹二战时期屠杀犹太人的历史，只字未提日军二战罪行。正如一些日本问题专家所言，对于安倍来说，这场事先精心安排的参观更像是一场演给美国人看的“政治秀”。

外界预期，纪念馆是悼念二战犹太人受害者的地方，安倍届时会就日本过去的侵略历史发表言论。但在参观过程中，安倍似乎完全忘记了日本在二战中与纳粹德国一样，也是“加害者”，竟然大谈日本的“贡献”。

与安倍参观犹太人大屠杀纪念馆的态度不同，德国总理默克尔2006年在参观以色列大屠杀纪念馆时，自称羞耻。默克尔在纪念馆留言簿上写道：“只有那些承认自己过去的人，才会拥有未来。”

媒体评论称，安倍希望借参观大屠杀纪念馆“消除”外界对其“历史修正主义者”的评价，但日本的反省不应只是在犹太人大屠杀纪念馆里。